



# LA PAZ DE MURCIA.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN:

En Murcia, 8 rs. mes y 20 trimestre. — Fuera, 23  
rs. trimestre, y por comisionado, 25.— Ultramar  
y extranjero, 40.

NUMEROS DEL DIA 3 CUARTOS, ATRASADOS 6.

DIARIO  
MONARQUICO-DEMOCRÁTICO.

CONDICIONES DE SUSCRICIÓN:

Los pagos son adelantados. — No se admiten se-  
ñales. — Las suscripciones empiezan los días 1.º ó 16  
y terminan con los trimestres naturales.

EN PARÍS P. C. A. SAAVEDRA, RUE TAITBOUD, 35.

## LA PAZ DE MURCIA.

De Cartagena nos escriben lo que sigue: «Hoy ha llegado á esta D. José Presumó, siendo esperado en la estación por el pueblo de Cartagena en masa, sin distinción de colores políticos.

Allí estaban confundidos, el carlista, el republicano, el unionista, el moderado, y el progresista.

Le esperaban los mismos coches que a la comisión pero ha preferido ir por la carretera a pie.

Desde los balcones se lo echaron flores y palomas y se dieron dos ó tres vivas á España.

Esta noche habrá castillos de pólvora segun dicen y se le dará serenata.

Desde el ayuntamiento dirigió algunas, aunque breves frases, dando las gracias á la muchedumbre, siendo muy aplaudido.

Hoy ha sido su recepción una manifestación contra-aostina, pero popular y espontánea.

La gente que acudió innumerable, y los balcones por donde pasaba llenos.

«El Parcial» ensalza el recibimiento hecho por el tránsito á la comisión, y dice que ha recibido cartas de diferentes puntos, incluso Murcia, que no publica por la falta de espacio: de espansión que manifiestan,

habrá querido decir el tan verídico colega.

Publique siquiera un párrafo á lo menos, aunque no sea mas que la firma; pero si que no lo hace, no llegarán su valor á tanto porque para nada se necesita tanto valimiento para ensalzar hechos que no han sucedido.

Cita «El Parcial» á la prensa de provincias en apoyo de sus cuéntos. Buen apoyo les dan; no hay mas que tres ó lo mas, tan decididos como «El Parcial» a embauar á sus factores, y otros dos ó tres vergonzantes; los demás son decididamente contrarios y como se apoyan en la opinión general, con la cabeza levantada y sin temor á ser desmentidos en nada, como á nosotros nos sucede, dicen la verdad á sus abonados. En provincias no es posible la ficción.

Quiere negar «El Parcial» que los que han acudido á las estaciones les haya llevado la curiosidad, y si el entusiasmo apuesta á que fuera de la gente oficial no hay, gano de los que acudieron quedarse en público ó bien su firma, que le lleva otro sentimiento.

A nuestro amigo D. Francisco Martínez Hernández, promotor fiscal de Cieza, ha sido concedida con fecha del 10 del que figura en la Cruz de Isabel la Católica. Reciba nuestra enhorabuena.

«El Tiempo» de ayer martes contiene una curiosa carta de su corresponsal de Murcia. Su lectura es entretenida.

El periódico progresista «El Eco del Progreso», más imparcial que el colega que al quiere titulares, dice que se han recibido cartas dignas de crédito, procedentes de Cartagena, que aseguran que la comisión tuvo en aquel punto momentos de disgusto, causados por las DEMOSTRACIONES POLÍTICAS de la multitud que la escoltaba.

Creemos que no habrá quien niegue que el espartista «Eco del Progreso», es progresista á no ser que lo intente algún diario espartista hasta el día antes de la votación.

El Sr. Rivero ha pedido una nota de los inspectores al duque de Aosta.

Trabajo inútil.

¿Por qué no pide el censo de población?

Algunos diarios de Madrid han citado á Alicante en cambio de Murcia al ocuparse del viaje de la comisión; aunque creemos

que la desgraciada vecina capital hubiera hecho lo mismo que la nuestra en igual caso, sin embargo, deshágase la equivocación.

«El Combate» dice se confirma la dimisión del municipio de Cartagena por no estar conforme con Amadeo.

Dice un periódico que en Italia se alegran mucho de que traigamos aca por rey uno de los suyos.

Ya lojeron; y mas se alegrarán si eargásemos con toda la familia real, incluyendo el padre y los nietos.

A la comisión que va á Floryuela la pondrán en cuarentena en Liorna.

Parece que se teme que su llegada produzca el desarrollo de la fiebre amarilla, que otros llaman *tifus progresistoides*, enfermedad mucho mas asoladora que la fiebre amarilla.

En cierta ciudad de Castilla se publicó por pregon la elección de rey y se mandó poner luminarias y colgaduras, bajo la pena de quince pesetas de multa.

Pues viva la libertad!

Entusiasmo de esa naturaleza no necesita comentarios.

Dice «Los Dos Reinos» que el jueves aparecieron pintadas en muchas esquinas de Valencia calaveras con coronas reales. Puro entusiasmo aostino.

De el periódico «Eco de Alicante», tomamos el siguiente sueldo:

«Publicación interesante. — D. Tomás Pellicer, médico homeópata bastante conocido de Madrid, acaba de publicar un interesante folleto sobre la fiebre amarilla y su tratamiento homeopático. En él explica con bastante claridad el método curativo, la manera de preservarse el individuo y el medio de extinguir el contagio.

Este folleto que en la farmacia del doctor Sotomayor, de Madrid, se vende á 4 rs., es remitido á provincias por 5, francos de porte.

Felicitamos cordialmente al Sr. Pellicer por sus trabajos en pro de la ciencia y aunque agenos á ella le recomendamos el suyo á la humanidad afligida de esta localidad.

De Cieza nos escriben lo que sigue:

«Ejemplos de consecuencia política.

Entre los de buen gusto y esquisito paladar que nos han regalado los Serranos, Izquierdos y Madoces, no lo son menos, aunque no de tanta consecuencia para el porvenir de la patria, dadas las diferentes pasiones de unos y otros hombres, los que vienen dando los de los partidos moderado y republicano de la villa de Cieza. Aquellos, habituados al joder, le buscan aun dentro de la revolución misma;

y de acuerdo con elementos superiores de esta se asoman y se agitan; y en las elecciones á las constituyentes votan en gran mayoría, obedeciendo el mandamiento de su caudillo; la siguiente candidatura: — Don Juan Contreras. — D. Francisco Miras. — D. Jacobo Tamayo. — D. Ramón Chico de Guzman.

Los otros, á pesar de su republicanismo, los que tienen asiento en el municipio, felicitan al gobierno por su triunfo en la insurrección federal valenciana. De los moderados, unos á poco tiempo se hacen carlistas, y otros se adhieren al manifiesto que han publicado «El Eco de España» y otros órganos conservadores, no dejando de haber entre los adheridos alguno que otro, que también figura en el comité carlista, así como quienes aseveran de su absolutismo, ó haya querido ser republicano.

Los concejales federales, felicitan á su gobernante de Priam por el triunfo de la candidatura Aosta, no obstante que su jefe vota la república federal. — Pero sabrán lo que han hecho con sus felicitaciones? Los dudan.

Los concejales federales, felicitan á su gobernante de Priam por el triunfo de la candidatura Aosta, no obstante que su jefe vota la república federal. — Pero sabrán lo que han hecho con sus felicitaciones? Los dudan.

¿Y los unionistas? Nos parece que se han

quedado á la capa; esto es, á ver venir para hacerse *atraso dejarse ir*. ¡Grau si, tuición!

Si Castellar y Figueras; si el príncipe Alfonso y su causa no tuvieran otros partidarios de mas probada consecuencia que los republicanos y moderados de Cieza, capitaneados por un constituyente y un ex-spadador, mediados quedarían unos y otros.

Leemos en «La Autonomía» de Palencia: «Con cuanta razón decía mi aspirante á alcaldesa».

En esta pleia España todo es al revés. Para ser alcaldesa se necesita:

Ser español. Mayor de edad.

Saber leer y escribir el castellano.

Y un certificado del aula y curs parroco de buena conducta moral y política.

Y para ser rey no se necesita:

Ni ser español.

Ni mayor de edad.

Ni saber leer y escribir castellano.

Ni siquiera el dicho certificado.

Los señores que en Cieza se han adhuido al manifiesto del partido conservador son:

Ramón Martín Birruete. — Manuel González Tafalla. — José González. — Francisco Angosto. — Pedro González. — José González Pérez. — Antonio Martín González. — Pedro de Hoyos. — Pascual Rodríguez Inbernón. — Francisco Fernández Martín. — Antonio Martín y Marín. — José Muñoz Ruiz. — Juan María Martínez. — Juan Martín Martín Augusto. — Diego Angosto. — José María Capdevila. — Bartolomé Ruiz. — José González Martínez. — G. Victoria. — Isidro González Martínez. — José María y Martí. — Pedro Obapuri Cayuela. — Manuel Angodo. — Joaquín Molina. — José María González y Martí. — Manuel Mérida. — Pedro Moreno. — Francisco Angosto Pérez. — Juan Martín Martín. — Juan María Jaén Yarza. — Ricardo Oliver y Vives. — José Martínez González. — José García. — José Rodríguez. — Pascual Martí. — Manolo Piñero y Cano. — Juan Martínez González. — Lorenzo Martín. — Antonio Martínez. — Matías Martí. — Juan Yarza. — Francisco Jaén. — Pedro Martí y Martí. — Luis Amorós Ferranet. — Miguel Ruiz Peña. — José Martí. — Pedro Martí Díaz. — Antonio Martí Meneses. — Pedro Molina. — Mariano Jotía. — José Aroca. — Alfonso Perona. — Antonio Talon Martín. — Pascual Aroca Gómez. — José Perona. — Antonio Rodríguez. — José Pina Martí.

Hectómetro de trigo. . . . . 20,00 19,64

de cebada. . . . . 7,51 7,01

de centeno. . . . . 12,20

Litro de maíz. . . . . 13,93 11,62

Litro de aceite. . . . . 1,08 1,16

de vino. . . . . 0,31 0,28

de aguardiente. . . . . 0,78 0,79

Kilogramo de garbanzos. . . . . 0,69 0,64

de arroz. . . . . 0,49 0,48

de carne. . . . . 1,13 1,11

de vaca. . . . . 1,37 2,04

de cerdo. . . . . 0,63 30,03

de paja de trigo. . . . . 0,04 0,03

de fd. de cebada. . . . . 0,04 0,03

caño», se vende á una peseta en nuestro establecimiento.

En el mismo se recibirán pasado mañana las agendas de busete, y próximamente las de bolillo y calendarios americanos. Actualmente hay gran surtido de calendarios de todos los zaragozanos, de pared, de bolsillo, y pronto estará tirado el de este año con el mayor esmero, y extensión en todos sus pormenores religiosos.

RESULTADO de la función de novillos celebrada en la plaza de toros de esta ciudad, el domingo 13 del corriente, cuyo producto se destina para socorrer a los pobres de Altante.

Recaudado. . . . . 2,413 rs.

Gastos corridos. . . . . 1,034

Producto líquido. . . . . 1,379

La comisión tributaria debida gracias a los jóvenes aficionados que voluntariamente se prestaron á trabajar á beneficio de los pobres; aula banda de música del Sr. Raya que también desempeñó gustosa su cometido; á los señores dueños de la plaza que generosamente la cedieron, y en fin a cuantos directa e indirectamente han contribuido al objeto indicado. — Murcia 28 de noviembre de 1870. — Francisco Bernabeu. — José Berló. — Miguel Barragán.

Hé aquí la nota del precio medio de los artículos de primera necesidad durante el mes de octubre último.

Murcia	Prv.
Pts. Cts.	Pts. Cts.
Hectómetro de trigo. . . . .	20,00 19,64
de cebada. . . . .	7,51 7,01
de centeno. . . . .	12,20
Litro de maíz. . . . .	13,93 11,62
Litro de aceite. . . . .	1,08 1,16
de vino. . . . .	0,31 0,28
de aguardiente. . . . .	0,78 0,79
Kilogramo de garbanzos. . . . .	0,69 0,64
de arroz. . . . .	0,49 0,48
de carne. . . . .	1,13 1,11
de vaca. . . . .	1,37 2,04
de cerdo. . . . .	0,63 30,03
de fd. de cebada. . . . .	0,04 0,03

## GAGETILLA.

LA ILUSTRACIÓN. — A noche continuó en la Academia de este nombre la discusión sobre el tema «Tendencia del movimiento político actual», en cuyo debate tomaron parte los Sres. Vicente y Díaz Cássou (D. P.). A gran alarma rayaron ambos en sus respectivos discursos, y con nutridísimos aplausos lo demostró la numerosa concurrencia que llenaba el salón de sesiones. El Sr. Ledesma también usó de la palabra para rectificar, y se suspendió la discusión hasta la noche de hoy, la que reasumirá el presidente Sr. Hernández Amores, si no pidiere la palabra algún Sr. Socio.

Felicitamos á la Ilustración por el buen éxito de sus trabajos, y no dudamos conseguira el resultado de tan saludable sustitución.

QUEXAR LOS TÍTULOS. — Esto deben hacer todos los médicos cirujanos de la península, si en muchos puntos sprede lo que nos refiere de la villa del Pinatar, donde todos ejercen dichas profesiones menores, el que posee los diplomas para ello, cuatro barberos desempeñan en su totalidad las atribuciones de otros tantos médico-cirujanos, y el quinto que es sastre práctica la obstetricia en toda su extensión; asistiendo á cuantos partos ocurren en toda aquella jurisdicción, y para que el verdadero autorizado no disfrute siquiera del derecho de poder certificar de la verdad de las defunciones, á medida que ocurren los fallecimientos, la autoridad dice enterese, y el cura contra lo que está previsto procede á la sepultura de cuantos fallecen.

Si como creemos se halla ya orientado el Sr. Subdelegado y Gobernador de la provincia no será malo que esta autoridad impone á todos estos señores, el condigne castigo, y así lo esperamos por que no puede ser mas justa la medida.

Hemos recibido el «Almanaque de Gil Bias» el cual contiene gran número de caricaturas y escritos satíricos. Como los del «Gau-Gau», «Chistes», «Hispano-Americanos».

## PARTÉ OFICIAL

MINISTERIO DE ESTADO

### Despachos telegráficos.

BERLÍN (sin hora ni fecha); recibido en Madrid el 28 de Noviembre a la una y veinte minutos de la mañana.—Vía Cabo.—A la Legación de la Confederación de la Alemania del Norte.—Madrid.—Oficial:

HAYANZ 25.—A las doce de esta mañana han ocupado nuestras tropas a Thionville con 200 cañones y cerca de 4.000 prisioneros. Nuestras pérdidas durante el bombardeo no han sido de grandes.

VERSALLES 25.—La columna Landeritz arrojó ayer por la mañana del camino de Amiens á los guardias móviles que luyeron hacia Bray, dejando los batajes. Posteriormente, haciendo un reconocimiento con dos batallones, cuatro escuadrones y tres cañones, encontró seis batallones enemigos con artillería y los atacó, con pérdidas poco importantes por ambas partes.—Ministro de Negocios Extrajeros.

### MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN.

28 de Noviembre.—Circular.

La Sección española de la Asociación internacional de socorro a heridos en campaña, apoyos benéficos ha hecho extensivos á todos los heridos en las luchas civiles que por desgracia puedan ocurrir; adoptando como distintivo que usarán los asociados, cuando tengan necesidad de ejercer sus funciones, un lazo y una esclama blanca, con la cruz roja sobre el lazo izquierdo, así como sus pasas de seguro una bandera blanca también con la cruz roja, ha solicitado de S. M. el Regente del Reino que se la dé á conocer, como va se ha hecho á las de Madrid, á todas las fuerzas populares de España. Y-S. Al teniendo en cuenta el objeto benéfico de dicha Asociación; y considerando las plantas que de ella podrán obtener en ocasiones dadas los Voluntarios de la Libertad, ha tenido bien resuiven que por los Gobernadores de provincia se haga saber á las fuerzas ciudadanas de la suya respectiva la existencia, objeto y distintivos de la citada Asociación, tratando de inculcar á todos el respeto que merece institución tan humanitaria.

De orden de S. A., comunicada por el excelentísimo señor Ministro de la Gobernación, lo digo á V. S. para su conocimiento y fiues expresados. Díos guarde á V. S. muchos años. Madrid 28 de Noviembre de 1870.—El Subsecretario, Federico Balart.—Sr. Gobernador de la provincia d.

### MINISTERIO DE ULTRAMAR.

Ergo Gobernador superior civil de las islas Filipinas, para dícese con fecha 21 de Octubre último, por acuerdo del Consulado de España en Marsella, que no ocurría novedad en aquellas provincias.

M. T. Tesorero Equival de la Hacienda pública.

El dia 1.º de Diciembre próximo se abre el pago de los haberes correspondientes en el mes de la fecha á las clases activa y pasiva que cobran por esta Tesorería.

El de las pasivas: Lunes 1.º

Dia 1.º de id. id.—Monte-pío civil, Monte-pío militar y pensiones remuneratorias.

Dia 2.º de id. id.—Cesantes de todos los ministerios, retirados de Guerra y Marina.

Dia 3.º de id. id.—Jubilados de todos los ministerios.

Dia 5.º, 6.º, 7.º, 8.º, 9.º y 10.º de id. id.—Todas las nóminas sin distinción.

Retenciones desde el 7 en adelante.

Madrid 28 de Noviembre de 1870.—Inocente Ortiz y Casado.

Administración económica de la provincia de Madrid.

El dia 1.º de Diciembre próximo se abre el pago de los haberes correspondientes en el mes de la fecha á las clases activa y pasiva que cobran por esta Tesorería.

El de las pasivas: Lunes 1.º de id. id.—Retirados, capitanes y subalternos, emigrados, convenidos y Monte-pío civil de la R. á la Z. y los que no altas en esta nominación.

Viernes 2.º de id. id.—Cesantes de todos los ministerios, menores Hacienda, y todos los que son alta, la segunda clase de Monte-pío militar.

Sábado 3.º de id. id.—Retirados de Marina y tropa, exiliados. Monte-pío de Marina y primera clase de Monte-pío militar.

Lunes 5.º de id. id.—Jubilados de todos los ministerios, Monte-pío de Jueces, y Monte-pío civil de la A. á la E.

Martes 6.º de id. id.—Retirados, Jefes, y tercera clase de Monte-pío militar, y Monte-pío civil, de la F. á la I.

Miercoles 7.º de id. id.—Cesantes de Hacienda, pensiones remuneratorias y Monte-pío civil de la M. á la Q.

Viernes 9 y sábado 10.º de id. id.—Todas las nóminas sin distinción.

Lunes 12.º de id. id.—Retenciones exclusivamente.

Nota. Se reproducen las advertencias de costumbres.

Madrid 28 de Noviembre de 1870.—Manuel Cebollina y Aguilar.

### NOTICIAS GENERALES

Dice *El Diario Español*, que la división producida en la Unión liberal por la cuestión de rey no ha sido sino una separación accidental entre sus individuos, que continúan siendo, sin embargo, partes de un solo todo, de la comisión política á que se hallan afiliados, y que desaparece tan luego como ha sido decidida la duda objeto de la divergencia.

Dice luego:

«La división carece de razón de ser, no puede existir, y la Unión liberal continuará después del día 16 de este mes, tan compacta como lo estuvo hasta el.

Sabrá la opinión de uno de los órganos más principales en este partido, creemos que la Unión liberal por más esfuerzos que haga este colegio en disgregarse, no podrá ser jamás tan compacta como el se figura.

*El Tiempo*, se encargará de hacerle ver lo contrario.

Dice *El Diario Español* contestando á la Esperanza, que el partido Carlista se ha crecido á la sombra de la revolución.

El que á buen árbol se arrima:

El Sr. Figueroa no saldrá del ministerio hasta ver si se aprueba ó no su plan de Hacienda.

Dice *El Combate*:

«La Iberia se dedica ayer, como todos los días, á hacer uso de su antiguo chino chino en favor de Almudea; á dar cuenta de las grandes simpatías que ya recolectando la comisión, por donde pasa, y á llamar á los federales demagogos y anarquistas, y.... y.... lo de todos los días.

Pero no dice nada. Vive Díos!.... que nos divertimos con La Iberia, créanlo ustedes.

Dice, que continúan yendo y viendo á Bayona diferentes emissarios que llevan á provincias instrucciones del comité reunido en dicha población.

Dice *La Correspondencia*:

«Nada» se dice aún del plan de Hacienda del señor Figueroa; en cambio se dan detalles, cuyo fundamento ignoramos, acerca de otros proyectos que se atribuyen que se supone han de ser sucesores suyo. Entre estos, detalles, está el de imponer la renta, un prenda desigual y una gran rebaja á los sueldos.

Dice un periódico:

«Al futuro rey le dominó su mujer, y prueba de ello es que le ha hecho aceptar la corona de España.

A la mujer la dominó su confesor.

A su confesor le dominan los jesuitas.

Que triste se extiende si volvemos á tener camarillas clericales, y Padre Claret, y monjas milagreras y cirios de San Pascual, que por lo demás no faltará quien guíe, viva nuestro rey liberal católico y esforzado.

Con el ceremonial de costumbre ha sido recibido ayer tarde por el Regente, el nuevo representante de Italia en Madrid, á cuyo acto han asistido el señor ministro de Estado, el introductor de embajadores y el señor López Domínguez, secretario de la regencia y de la estampilla.

Dice la *Correspondencia*:

«Síguese hablando con obstinado empeño de la próxima crisis. Nosotros seguimos creyendo que el general Prim la contendrá aún por algunos días.

Dice el *Pueblo*:

«Estamos ya hartos de conspiraciones, y por una experiencia larga y dolorosa sabemos que, si no, revestirse de una gran dosis de audacia, dando á un lado al propio tiempo el pudor, quien más pone en las conspiraciones más pierde, y quien más gana, si obtienen resultado, es él que menos ó nada trabajó para las vencedoras.

Bajo este supuesto bien conocéis que nuestra imparcialidad, á dirigiros á vos, no puede ser más perfecta.

Dice un periódico:

«Con la prisa y sobre todo con el entusiasmo de tener un año y señor, la comisión de las Cortes se ha ido á Florencia, según unos, sin documento alguno en que ofrecer la corona á ese su señor, y según otros, y esto es lo más cierto, el documento ó acta que llevan es ilegal, puesto que nadie se puede testimoniar de las actas de las sesiones de Cortes, interín no sean aprobadas en la sesión inmediata, y sabido es que la acta de la sesión del 16 no está aprobada, porque desde dicho dia quedaron cerradas las Cortes,

Los periódicos de Barcelona, llegados hoy traen largas descripciones de la ceremonia religiosa del Te Deum cantado el sábado en aquella ciudad en acción de gracias por la desaparición de la epidemia que ha azotado durante tres meses á aquella industrosa población.

Un periódico niega á otro que los comisionados de Florencia lleven dieta.

Podrá ser esto cierto, pero lo que si se nos ha asegurado es, que cada comisionado lleva

El bombardeo de Thionville se hizo por diez y seis cañones. La ciudad no tuvo quemazón grande perdidas.

Dice *Las Provincias de Valencia*:

Continúan desahogándose los enemigos de la candidatura del duque de Aosta, con el ingenioso pasatiempo de poner pasquines en las esquinas. Estos últimos días aparecieron amarradas casi todas las paredes con calaveras adornadas con coronas reales, y ayer se escribió en muchísimos puntos de la ciudad.

Lord John Russell ha pedido en uno de sus discursos que en vista de las circunstancias de Europa, se lleve a cabo un antigo proyecto de llamar 10.000 hombres de la fuerza ciudadana al ejército activo. Esta noticia ha dado cierta significación á las tendencias de Inglaterra.

En la tarde del 25 hubo en Valencia una reunión de estudiantes á la cual asistieron unos 200, acordando hacer una manifestación por escrito, prescindiendo de colores políticos, en la que conste que venían desagrado el advenimiento del duque de Aosta para rey de España por considerarla una solución completamente antinacional.

Dice *La Integridad*:

«Parece que el Sr. Ruiz Zorrilla ha cometido la pueril oficiosidad de llevar á Florencia para presentarla al señor duque de Aosta, las adhesiones á su candidatura que la *Gaceta* ha publicado y las exposiciones en su favor que muchos funcionarios y algunos amigos han tenido que firmar. No creen nuestros lectores que habría sido más conveniente fijar el 6 de diciembre sin telegramas justificiosos y sin exposiciones oficiales?

La Bolsa ha estado ayer bastante desanimada á causa de los rumores que han circulado de no pagarse el cupón, pero, según hemos dicho, ya está asegurado el pago.

Dice *El Eco del Progreso*:

«No fulminó nunca ministerial porque los actos del Gabinete y su conducta durante el pasado interregno distaban mucho de merecer los plácemes y la adhesión de los que sinceramente amamos el progreso y nos orgullosos de seguir las puras tradiciones de los grandes. Calatravas, Mendizábal y tantos otros, ilustres patriotas cómo registró el partido progresista. Entramos en la prensa los sostenedores del radicalismo revolucionario y no podíamos aplaudir una situación que, lejos de satisfacer las legítimas aspiraciones del 2 de Septiembre, se echaba en brazos de un doctrinario ultrafrente fuestos; buscábamos que la moral administrativa fuese el carácter esencial de la regenerada España, y teníamos que lamentar la ausencia de esa cualidad distintiva del partido progresista; aspirábamos en fin, á ver triunfantes la nueva era los principios constituyentes de nuestra escuela política, y deseábamos que cada paso en el camino de nuestra Constitución fuera marcado con la pérdida de alguno de esos principios. Por esto, y solo por esto, hemos permanecido alejados de las esferas oficiales; por esto, á pesar de llamarse progresistas, los hombres que están en el poder, no hemos aceptado para nuestro partido la responsabilidad de los actos de aquellos, ni

nos sentimos obligados á seguirlos.

«Se me divisa el Sr. Ruiz Zorrilla, cuando el tumulto promovido por las voces de los diputados entre el balcón con los demás soberanos se oyeron voces atronadoras de *Muera, muera Zorrilla, abajo los presupuestorios!* Algunas de ellas fueron apagadas, pero apenas aparecieron, una voz estrepitosa, dirigida evidentemente al Sr. Ruiz Zorrilla, dijo: ¡No vendrá y otra, atronadora del pueblo, unido y compacto, contestó: vendrá, no, no, no vendrá!

«Se me divisa el Sr. Ruiz Zorrilla, cuando el tumulto promovido por las voces de los diputados entre el balcón con los demás soberanos se oyeron voces atronadoras de *Muera, muera Zorrilla, abajo los presupuestorios!* Algunas de ellas fueron apagadas, pero apenas aparecieron, una voz estrepitosa, dirigida evidentemente al Sr. Ruiz Zorrilla, dijo: ¡No vendrá y otra, atronadora del pueblo, unido y compacto, contestó: vendrá, no, no, no vendrá!

«Se me divisa el Sr. Ruiz Zorrilla, cuando el tumulto promovido por las voces de los diputados entre el balcón con los demás soberanos se oyeron voces atronadoras de *Muera, muera Zorrilla, abajo los presupuestorios!* Algunas de ellas fueron apagadas, pero apenas aparecieron, una voz estrepitosa, dirigida evidentemente al Sr. Ruiz Zorrilla, dijo: ¡No vendrá y otra, atronadora del pueblo, unido y compacto, contestó: vendrá, no, no, no vendrá!

«Ya lo saben, queridos lectores. El principio Amadeo vendrá por contar el Gobierno con el ejército y la armada, pero no con la voluntad del país.

A continuación, insertamos la carta que el dínamo de la Victoria ha dirigido a los diputados que votaron la candidatura del duque de Aosta, en contestación á la que estos le dieron explicando su voto.

«Gentilmente el Señor Comisionado Segundo trascribimos tal y como se la ha transmitido el ilustre héroe de Luchana.

«Señores diputados D. Pascual Madoz.—D. Diego García.—D. José Rossell.—D. Atanasio Castañeda.—D. Matías del Valle.—D. Joaquín Sánchez.—D. Luis Antonio Massó.—D. Demetrio María Castelo.—D. Vicente Pérez.—D. Juan de Mata Alonso.—D. Francisco Barrenechea.—D. Juan Paradeja.—D. Luis Delgado.—D. Juan Patiño y Cill.—D. Luis de Ameiro.—D. Miguel Díez de Ulzurru.—D. Gasparino Torres.—D. Joaquín Bustillo.—D. Manuel Sanchez Guardamino.—D. Antonio Béitia y Basta.—Señor marqués de Valdeguerrero.—D. Julián Martínez Ricart.—D. Miguel Jalón, marqués de Torre Orgaz.—D. José Riber.—D. Manuel Pascual Silvestre.—D. Manuel María Grande.—D. Vicente Pérez.

Mis queridos amigos! He recibido su muy grata carta de 20 del actual, en la que me mandan sus felicitaciones y que visto mi impotencia resolvieron no admitir la elevada investidura de monarca, que creyeron me fuese más digna que otra. Con su voto los señores diputados que juzgaron que no era digno de ocupar el trono, prescindieron de su persona, se decidieron ustedes a emitir su voto en favor del príncipe Amadeo.

Siendo mi opinión, que en todos los momentos concernientes á la patria, solo debe el diputado su conciencia y su profesión, que son también los únicos jueces dignos de apreciar unos actos que creo encaminados al fin de hacer la felicidad del país, lo que ha sido siempre mi único y constante aman-

Doy á Vds. las más expresivas muestras de cariño y consideración, siempre me estoy esforzando, apreciando su afectuoso amigo.

Baldomero Espartero.

Llegado 22 de Noviembre de 1870. Solo se ha logrado en la mañana de ayer la reunión de los diputados que votaron la candidatura del duque de Aosta, en la que se ha emitido su voto.

Las correspondencias de Cádiz, según un colega, dicen lo siguiente:

"Se nos asegura que por el ministerio de Marina se han expedido órdenes para que todos los buques pertenecientes a la escuadra española, se pongan en pie de guerra. Ignoramos la causa, añade, de tan grave medida, si bien vemos que sin estar instalada la monarquía, se empiezan a hacer grandes gastos a sueldo de ella."

Algo más que eso pudiera haber añadido el colega.

La medida puede ser previsora, y en todo caso probará siempre que una dinastía que nace al calor de semejantes elementos, la rechaza el país, y es, por consiguiente, de todo punto impredecible ésta misión."

En la tarde del 25 hubo en Valencia una reunión de estudiantes, a la cual asistieron unos 200, acordando hacer una manifestación por ese acto, prescindiendo de colores políticos, en la que conste que ven con desagrado el advenimiento del duque de Aosta para rey de España, por considerar ésta solución completamente anti nacional."

Dice *El Eco de España*:

"Ayer recibimos por el correo interior y bajo un sobre una prelina impresión, llamada a las armas a nombre o bajo la bandera de Alfonso XII."

No es obra de los hombres de nuestro partido; y no decimos más.

Leemos en un colega:

"El director del patrimonio parece que vuelve a amenazar timidamente con su renuncia, en vista de que no se le entregan las sumas que ha presupuestado para la renovación del mobiliario del palacio real, libres de la servidumbre y caballizadas."

Dice el *Imparcial*:

"Nada hay aún definitivamente resuelto sobre la apertura de las sesiones de las Cortes. Parece que el actual ministro de Hacienda ha expuesto la necesidad de presentar ante ellas inmediatamente algunos proyectos de ley en los cuales no pueda cubrir todas las atenciones del presupuesto; pero el Gobierno se encuentra con un acuerdo de la Asamblea, en virtud del cual quedaron suspendidas las sesiones hasta el regreso de la comisión que ha ido a Fierentia, y no sabemos si el vice presidente que ha quedado en Madrid, creará oportunamente la Comisión para la retroacción de aquél acuerdo."

Sea como quiera, lo cierto es que si el actual ministro ni el Sr. Moret, indicado como sucesor, piensan dar un paso sin someterlo a la aprobación de las Cortes.

Un nuevo invento viene hoy a aumentar los medios de la defensa entre los ejércitos beligerantes de Francia y Alemania. El general polaco Miercielewski, emigrado hace algunos años, ha propuesto a las autoridades de Lyon un sistema de campamento ambulante que inmediatamente ha sido puesto en estudio. Este invento consiste en una porción de fortificaciones móviles que con facilidad podrán trasladarse de un punto a otro. Han sido invitados todos los comités de la defensa nacional a enviar a Lyon algunos de sus individuos para que, unidos al citado general, estudien la organización, los planes y la teoría de este sistema de fortificaciones.

Según dice *El Madrid de Laredo*, la villa está haciendo muchos cambios en aquella capital.

Pero, todas las ciudades de Francia se están poniendo en guerra burla que estos días viene anuncianse. Así, al menos, lo dicen de Marsella, del Havre de Lyon y de Tours. De esta última capital escriben lo siguiente:

"Hay aquí un ejército magnífico, fuerte de más de 200,000 hombres. Todos los días llegan a Tours numerosas y bien organizadas tropas, y se las envía a su destino. Nuestra artillería es numerosa... ¡Vale a los jóvenes que van a la guerra que no se espanten de la artillería prusiana! Desmoralizan mucho, pero poco. Se necesita un esfuerzo para dominar la emoción: cada vez que nuestra infantería ha atacado decididamente a la artillería enemiga, desplegándose en guerrillas, hemos vencido."

El ejército francés del Loira está mandado por el general Aurelio de Paladine. La esposa de este reside en Lyon, y acababa de recibir una carta de su marido, tras utilizar la correspondencia y telegramas, que se comunicó frecuentemente y por medios seguros con el general Trochu.

Las noticias de París fijamente, recibidas dicen que la población, lejos de desanimarse por las privaciones y monotonia del sitio, está cada vez más resuelta a resistir, pero a resistir no así como se quería, sino decidida a seguir luchando, los medios de defender aumentan día a día; la guardia nacional rivaliza con el ejército, cuya suerte está dispuesta a seguir, secundando cuantos movimientos disponga el general Trochu, que parece dueño absoluto de la situación de Francia, por la confianza que en él se tiene. Trochu dispone de 400.000 hombres perfectamente armados.

En cuanto a la cuestión de subversión, se asegura un corresponsal parisino que solo escasean las raciones, agua y carne, y que pasará bastante tiempo antes que se haga sentir el hambre. Anade que la situación no podrá, sin embargo, prolongarse tanto como algunos periódicos han afirmado, llevando de patrióticos deseos, y que importa obrar, militarmente de modo que las provincias puedan ir en auxilio de la capital. «París, dice la carta, cumplirá su deber; es necesario que los departamentos hagan lo mismo».

Según el mismo corresponsal dos viajeros salieron el 20 de aquella ciudad, y consiguieron franquear las líneas prusianas, después de muchas penalidades, aprovechando la densa niebla y la oscuridad de una noche. Llevaban algunas palomas que servían para que el gobierno de Tours se comunicara con el de la capital de Francia.

Para convicción de los incrédulos, y enseñanza de los preocupados, reproducimos los siguientes ejemplares, hechos que acercan del matrimonio civil pública. *El Telegrafo de Barcelona*.

Las revelaciones que hace el colega merecen la pena de ser meditadas por nuestros lectores: «Hace poco se celebró un casamiento religioso. Ni antes ni despues se celebró el matrimonio legal, que da fuerza a los casamientos actuales, es decir, laicale y civil. Ignoramos si el cura párroco advirtió dejó de advertir a la familia de la desposada la situación anómala y peligrosa en que la colocabía la omisión del matrimonio civil, o si la familia le pidió instrucciones y él le aconsejó que prescindieran de la ley y arrostraran las malas consecuencias. Pero no podía menos de recordarse que habrá sido más propio avisar a la familia de que el matrimonio religioso, admisible ante la religión, era actualmente inválida delante de la ley, y que no daba la esposa ni los hijos el carácter de legítimos y los expunía a ser privados de los bienes del huérfano por la familia de este, por más que mediara testamento. Segun nos han referido algunos sacerdotes, con motivo de este y otros hechos parecidos, la conducta de los párrocos dejaba de que al par, que se les circulaban las instrucciones del Boletín Eclesiástico, acobijaran modération, se les remitía una circular secreta, pidiéndoles que se opusieran energicamente a todo acto de matrimonio civil, que prohibieran aplazar lo más posible la celebración de los que no pudiesen impedir, que diegan a entender al pueblo que era una ley que se abrogaría, y que en caso extremo procuraran que el matrimonio civil se celebrase después del religioso».

Según estas personas elijo no se dirigían solo al matrimonio civil, sino principalmente a la libertad de culto, porque se le recordaba que las mujeres no quisiesen casarse civilmente, se obligaba a todos los españoles, a casarse por la Iglesia, y como esto no concedía las licencias, sino una profesión de fe católica de los contrayentes, se hacia retroceder España a lo que era en los omníscios tiempos de Isabel, a pesar de la revolución y de las Constituyentes. A los sacerdotes que nos han dado estos informes merecen nuestra confianza, les hemos pedido una copia ó un original del documento secreto, pero no han podido dátanos por no ser ninguno de ellos cura párroco, y por habérsele pedido despues de mucha tiempo de haberse enviado la circular. Mas en confirmación de sus palabras han aconsejado que nos enteráramos de lo que se hacia en las oficinas de las parroquias propias a los matrimonios, y hemos hecho lo mismo, y tocado con mano en las propias en muchas de ellas, por no decir en todas.

Cuando se presenta alguno con objeto de contratar matrimonio, se le habla la palabra del civil; si él habla de este, le escuchan riendo, si pregunta cuál es la leye, le contestan que de nada; si alega que es una ley, y que para algo deba haberse puesto, le dicen que como la situación no puede durar, la ley desaparecerá luego; si alega que algunas personas le han asegurado que sólo el matrimonio civil es válido, protestan invitanole a que se presenten estas personas, que ellos las desengañaran; si cita las desgracias que el matrimonio eclesiástico por si solo ha causado, lo niegan, atribuyendo los hechos a inveteración de los periodistas; y sólo en el último extremo reconocen que no puede ser malo que después del matrimonio eclesiástico se celebre el civil. Esto nosotros lo hemos visto y tocado en algunas parroquias de Barcelona y nos ha dado mucho que pensar.

La Dirección general de Comunicaciones publica la Gaceta el siguiente aviso:

"La administración francesa me comunica que, a consecuencia de una determinación del ministro de Hacienda, los servicios postales del Mediterráneo, a cargo de la Compañía de Mensajería marítima, se han arreglado con el objeto de restablecer una expedición ordinaria mensual a las costas de Siria, tocando dos veces al mes en el puerto de Esmirna, con las condiciones siguientes:

"El servicio entre Marsella y Alejandría se hará cada quince días en vez de cada diez. Se crea un servicio cada cuatro semanas entre Smyrna y Alejandría por la costa de Siria (Rodas, Mesina, Alexandreta, Latón, Tripoli, Beyrouth, Jaffa, Port-Said).

"Paso alternativo del servicio semanal que funciona entre Marsella y Constantinopla que

Mesina, el Pireo y los Dardanelos; y por Mesina, Siria, Siria y los Dardanelos.

Los paquetes de la línea de Egipto saldrán de aquí en adelante cada dos semanas en esta forma: de Marsella el jueves por la tarde desde el 24 de Noviembre para llegar a Mesina el domingo y a la Alejandría el miércoles siguiente; de Alejandría el sábado por la tarde desde el 3 de Diciembre, para llegar a Mesina el miércoles y a Marsella el viernes por la tarde.

Los paquetes de la nueva línea de Siria saldrán cada cuatro semanas de esta manera: de Smyrna el domingo por la mañana desde el 20 de Noviembre para llegar a Alejandría el miércoles de la siguiente semana; de Alejandría el lunes por la tarde desde el 5 de Diciembre, llegando a Smyrna el miércoles de la semana siguiente.

Los paquetes de línea semanal de Marsella a Constantinopla saldrán, como hasta ahora, de Marsella el sábado por la tarde, y de Constantinopla el miércoles por la tarde. Pero los que parten de Marsella el 12 de Noviembre, el 26 del mismo mes, al 10 de Diciembre, etc., y los que salen de Constantinopla el 30 de Noviembre, 14 de Diciembre, 28 de Diciembre, etc., pasarán por Mesina, Siria, Smyrna y los Dardanelos; los que salen de Marsella el 19 de Noviembre, 8 de Diciembre, 17 del mismo, etc., y los que salen de Constantinopla el 7 y 21 de Diciembre, etc., pasarán por Mesina, el Pireo y los Dardanelos. El paso por Siria y Smyrna producirá un retraso de un día con relación al paso por el Pireo, tanto en la llegada a Marsella como a Constantinopla.

La linea del Havre y de Brest a New-York queda reducida a una expedición cada cuatro semanas, a contar de la salida de Brest el 3 de Diciembre y la salida de New-York del 24 del mismo.

La linea de paquebotes correos de Marsella a Malta se sujetará al itinerario siguiente:

Salida de Marsella los días 24 y 26 de Noviembre y 1, 3, 8, 10, 15, 17, 22, 24 y 31 de Diciembre.

Llegada a Malta los días 29 de Noviembre, y 2, 4, 9, 13, 16, 18, 23, 27, 30 de Diciembre y 6 de Enero de 1871.

Salida de Malta los días 25 de Noviembre, y 1, 9, 16, 19, 23, y 30 de Diciembre.

Llegada a Marsella los días 30 de Noviembre, 7, 14, 22, 28 de Diciembre y 5 de Enero de 1871.

Todo lo que se avisa al público para su conocimiento.

Madrid 23 de Noviembre de 1870.—El director general, Antonio Ramos Calderon.

Un periódico progresista independiente censura el optimismo con que los diarios ministeriales consideran la situación actual, ocultando a los ojos del país las verdaderas necesidades y aspiraciones de este, y las naturales tendencias de la Revolución.

Es de notar el espíritu ágil y la vez que mesurado de los periódicos progresistas, que no se prosternan ni se doblegan ante nadie.

Pero para los diarios ministeriales nadie tiene ni patriotismo ni inteligencia, sino los que sólo ven, oyen y respiran según la atmósfera que reina en las altas regiones.

Pregunta un colega:

"Deseáramos que los ministeriales nos dijeran en quien se simboliza la presente imperante situación, porque dadas ciertas premisas del discurso del Sr. Ruiz Zorrilla, sabriamos quién es el que dirige y contra quién lo dirige."

El señor obispo de Almería acaba de expedir una circular regalando a los señores eclesiásticos su misión de paz, y encargándoles que pongan cuidado en evitar las discordias y escandalos.

Dice así este documento:

*Obispado de Almería.*—Con mucho sentimiento ha llegado a nuestra noticia que se teme en algunas localidades que algunos eclesiásticos pugnen por fomentar, imprudentemente, y apartándose de su ministerio, la discordia y el escandalo.

Esperamos del celo de V. S. que procurará inculcar de nuevo a sus subordinados la obligación en que están, sobre todo, de ser ministros de paz, manifestándoles además que tendríamos el mayor pesar en que nos correspondan a tan noble misión, y que nos veremos en la sensible necesidad de denegar desde luego el servicio eclesiástico que, degradadamente desoiga los preceptos evangélicos y mancha con su conducta y ejemplo su sagrado ministerio.

A la brevedad posible hará V. S. que la presente circule en la forma acostumbrada, remitiéndola después a nuestra secretaría.

Días 24 y 25 de Setiembre de 1870.—Andrés, obispo de Almería. (Es copia exacta del original.)

El movimiento de enfermos militares en Alicante en el dia de ayer fue el siguiente:

Existencia anterior, 8.—Invadidos, 1.—Total, 9.—Fallecidos, 1.—Quedan existentes, 8.

Dicen de Tours que todas las probabilidades y noticias hacen esperar una batalla próxima y decisiva. Hacia Orleans, como hacia Mars, las avanzadas de los dos ejércitos se están tocando, y hay allí, en un espacio de 50' a 60 le-

guas, medio millón de hombres dispuestos a batirse. A no ser por las copiosísimas lluvias que últimamente ha habido, parece que la batalla ya se habrá dado; pero el tiempo se ha puesto más bonancible, y todo indica que no tardará en oírse la voz formidable del cañón.

Dice una carta de Lyon que han circulado de algún tiempo a esta parte noticias semióficas, sumamente desfavorables para Francia, y que, sobre ser falsas, se conoce ya su procedencia, ó al menos se sospecha de que los prusianos, por unos ú otros medios, intervienen en los telégrafos y hacen circular rumores a propósito para abatir completamente el espíritu del pueblo francés, que comenzaba a reanimarse.

El gobierno de Méjico no sólo ha concedido el permiso para que una expedición americana vaya a hacer los estudios del canal interoceánico que se proyecta por el istmo de Tehuantepec, sino que ha dado ya todas las disposiciones necesarias a las autoridades locales para que faciliten a los expedicionarios todos los recursos y protección que necesiten para llevar a cabo su gran empresa.

Escriben de Varsovia al *Journal de Dresde* que se habían recibido allí órdenes secretas y confidenciales del gobierno ruso llamando las reservas del ejército. Esto prueba que el gobierno del zar, a la vez que parece querer resolver la cuestión del Oriente por las vías diplomáticas, se prepara para plantearla en el terreno de la fuerza.

De los partes recibidos por el Gobierno resulta reinar tranquilidad completa en todas las provincias.

Ayer salieron de Alicante para esta capital en el tren-correo las dos hermanas de la caridad que fueron a prestar sus auxilios a los enfermos del tifus isterodes. A su salida toda la ciudad les ha hecho una magnifica demostración de agradecimiento, acompañándolas hasta la estación con músicas y banderas. Han concurrido todas las autoridades, juntas de socorros, y todo el pueblo su masa tributándolas las más calorosas muestras de gratitud y cariño.

El estado sanitario de Alicante desde la noche de ayer, a la vez que se anuncia a la hora de ayer, fue el siguiente:

Existencia anterior, 54.—Invadidos, 1.—Sospechosos, 1.—Total, 55.—Curados, 9.—Fallecidos, 2.—Total 11.—Quedan existentes, 44.

De enfermedades comunes han fallecido 3.

En el pueblo de Llanas (Gerona) se ha desarrollado con mucha intensidad la viruela maligna. El gobernador de la provincia, que se ha trasladado a dicho punto, ha adoptado las más eficaces medidas para evitar la propagación.

Según telegrama del gobernador de Barcelona ayer no ocurrió en dicha capital más que una invasión del tifus isterodes.

Dice *El Imparcial*:

"Llamamos la atención del señor ministro de Gracia y Justicia y la del Consejo de Estado, en caso necesario, para que se active, todo lo posible y se publique cuanto antes el reglamento sobre dispensas matrimoniales. Hoy recibimos una carta de Lanestosa (Vizcaya) y días anteriores tenido otras de diferentes provincias, lamentando los entorpecimientos que se oponen a la celebración de matrimonios civiles cuando tiene que preceder la dispensa de parentesco.

En Lanestosa ha habido ya alguna matrimonio civil. De Cifuentes nos dice también que el público le ha aceptado sin repugnancia, y todos los días nos dan noticias análogas nuestras correspondientes.

Las noticias de Constantinopla, que alcanzan al 16 de Noviembre, son menos tranquilladoras que las de Europa a propósito del conflicto ruso-turco. El gran vizir, despidiendo ganar tiempo, dijo al embajador de Rusia que para contestar a la nota referente al tratado de Paris debía ponerse de acuerdo con las potencias signatarias de él, y esta respuesta se considera en San Petersburgo como un desaire, ó mejor dicho, como el pretérito de un resentimiento que tendrá agraviar la situación. Añaden las cartas a que nos referimos, que las relaciones entre Rusia y Turquía son sumamente frías y recelosas, y que este estado de cosas continuará así hasta el momento oportuno del rompimiento formal, que allí se considera inevitable.

## DESPACHOS TELEGRÁFICOS

TOURS 28.—Los telegramas oficiales sobre la batalla de Villers Bretonneux a Soissons, dígan que duró todo el dia 24.

Empezó bien y fue bien sostenida hasta las cuatro y media, pero después fue preciosa y abandonó a Villers Bretonneux delante de fuerzas superiores y una artillería considerable.

En Boves hemos sido derrotados.

Las fuerzas enemigas están valvadas en 30.000 hombres.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Líneas de anuncios por 1 dia 50 céntimos, cada una, por 2 45, por 3 40, por 4 35, por 5 30, por 6 27, y de 7 en adelante a 25.—Reclamos, sueltos, gacetas, etc., 150 céntimos línea.

## Boletín religioso.

Santos de mañana.—Sra. Natalia viuda y s. Eloy obispo.

Jubileo.—esta mañana en la iglesia de religiosas Capuchinas y en las de Sta. Clara.

Cultos.—Hoy al toque de oraciones principia en la iglesia de Nuestra Sra. del Carmen un solemne novenario a María Santísima en el agosto misterio de su Inmaculada Concepción, predicando D. Rafael Leante.

Para implorar del Señor sus misericordias en favor de nuestro querido Sumo Pontífice, aléjido Pio IX, y la Santa Iglesia, hoy altamente atribulada, tendrá lugar en la parroquia de San Lorenzo Martir, y honor de la Santísima Virgen, en el agosto misterio de su Inmaculada Concepción, solemnes cultos consistentes en un novenario que dará principio al toque de oraciones de la noche del 30 de noviembre.

El 8 de Diciembre festividad del referido Misterio, se pondrá manifiesto S. D. M. á las cuatro de la mañana hasta las diez de la noche; halita sermón por la mañana y por la noche; y además, durante dicho día varios ejercicios espirituales, concediendo Nuestro Exmo. Prelado 40 días de indulgencia por la asistencia con devoción á cada uno de estos actos y la limosna que puedan dar para atender al culto.

## Sección mercantil.

Precios del día 29.

Trigo del país. de 11'25 12'50 pts. l.  
Id. manchego. de 11'25 12'50  
Id. extranjero. de 11'25 12'50  
Id. andaluz. de 11'25 12'50  
Cebada. de 4'00 a 4'25 id.  
Maiz. de 6'75 a 7'50 id.

## BOLSA DE MADRID.

Colocación oficial del día 29

FONDOS PÚBLICOS.	
2 por 100 consolidado.	26,40
Idem pequeños.	26,33
Idem a fin de mes.	100,00
Idem exterior.	31,00
3 por 100 diferido.	60,00
Deuda del material.	00,00
Idem del personal.	00,00
Billetes hipotecarios.	00,00
Billetes de segunda serie.	97,56
Bonos del Tesoro.	70,60

## ESPECTACULOS.

TEATRO  
de la Soberanía Nacional.

Funeraria para mañana jueves 1.º de diciembre de 1870.

Se podrá en escena el drama en tres actos, original y en verso de D. Juan Palau y Coll.

La campana de la Almudaina, desempeñado, por las Sras. Toral, Argüelles y Val, y los Sres. Muñoz, Compte, Val, Vico, García, Vazquez, etc.

Intermedio de baile nacional.

Dando fin con el Juguete cómico en un acto arreglado del francés por D. Juan Catalina, con el título de

Así son todos, cuyo desempeño está a cargo de las Sras. Argüelles y González y el Dr. Muñoz.

## ANUNCIOS.

### ¡Ojo pecadores!

Ya está puesto á la venta el Almanaque de los Chistes para 1871, en paz de hacer reir este año al mismo autor Muza.

Contiene chistes, chascarrillos, cuentos, etc. etc., y además cincuenta caricaturas, y tres novelitas escritas en competencia para el mismo por los tres escritores universalmente conocidos D. Manuel Fernández y González, D. Ramón Ortega y Fries, y D. Torcuato Tárrega y Mateos.

Se vende a CUATRO REALES!! en establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, y en todas las librerías de esta capital.

# ANUNCIOS.

También puede adquirirse remitiendo ocho sellos de medio real, ea carta á su editor D. Jesús Graciá.—Encienda, 19, principal, Madrid, quien lo mandará certificado por el correo a cualquier punto que se le designe.

30—24

## PAPELETAS DE DEFUNCION.

Precios de inserción en este diario.

Reales.

Papeletas 1 columna. 30

Id. a 2 id. apaisadas. 60

Id. a 2 id. largas. 120

Se admiten hasta las 9 y media de la mañana para el número del mismo día.

A los suscriptores se rebaja del 25 al 50 por 100.

## VEGIGATORIO

de Albespeyres.

Admitido en los hospitales civiles y militares franceses, por orden del consejo de sanidad. Obra en algunas horas; se aplica como el esparadrapo.

El papel de Albespeyres, mantiene en seguida por si solo una supuración abundante y regular sin dolor ni dolores; exigir el nombre de Albespeyres sobre cada vegigatorio y cada hoja de papel.

CAPSULAS RAQUIN,  
Aprobados por la Academia de Medicina de Paris.

Después de haberlas experimentado en 160 enfermedades contagiosas y obtenido 100 curas completas, y de haber reconocido que no producían trastornos, declaró que son superiores a todas las preparaciones de copaiba. En la mayor parte de ocasiones bastan dos frascos.

Cada frasco está envuelto en el informe aprobado por la Academia de medicina de Paris, y lleva la firma Riquin.

Desconfíese de las falsificaciones. Depósito general en París, Faubourg Saint Denis, 80, y en las principales farmacias del mundo. En Murcia, D. Lucas Serrano.

Anuario estadístico  
de España

de 1859 y 60, y de 1860 y 61.

Dos tomos en folio, encartones, 120 rs.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

QUE SE PRUEBE EL PURGANTE Ó REFRIGERANTE FRESCO GASEOSO-TONICO PURGATIVO CON HIERRO.

INVENTION DEL SEÑOR ANDRÉS Y FABIÁ,

es más que suficiente para desechar todos los demás purgantes, por muy en boga que se encuentren hoy. Tal es su gratísimo sabor, sus rápidos efectos, la suavidad con que los produce y la economía con que se le obtiene, pues la caja con doce papeles, sellados cada uno de por sí, y que aprovechan para seis dosis, cuesta sólo 6 reales.

ADMIRABLES CONDICIONES QUE REUNE.

Con él se puede chasquear á cualquiera presentándose como un refresco. Se sirve hasta de distracción al mismo enfermo al prepararse cuando le necesita. Se conserva indefinidamente. Le pueden tomar hasta los niños de pecho. A las señoritas jóvenes les es extraordinariamente útil, por la parte de preparación de hierro que lleva. Con su uso solo hay que privarse de la leche. Puede tomarse á cualquier hora del día, etc., etc., poseyendo además la propiedad de ser el

## ANTIDOTÓ SOBERANO

de las enfermedades bitíosas, de tal manera que los enfermos del estómago cuyo principal síntoma sea el vómito, estén persuadidos de que con el uso de la primera caja, se les regularizará en sus funciones; por muchos años que trascurriera alterada.

Es el purgante que echará abajo á la tan renombrada purga de Citrato de Magnesia; es la especialidad, en una palabra, que como simple purgante y como remedio heróico para las enfermedades del estómago, se conquistará la fama por si sola.

Gran descuento á los señores farmacéuticos.

Depósito en Valencia, farmacia de su inventor D. J. Andrés y Fabiá, calle de San Vicente, frente al caballo de San Martín.—Madrid, Moreno Miquel, Arenal, 2.—Barcelona, Padró, plaza Real.—Zaragoza, Ríos.—Valladolid y León, Sr. Pérez Minguez.—Depósito en Murcia, farmacia de D. José Moreno, Plaza de la Libertad.

la Constitución española  
para que realmente la entiendan los niños y el pueblo y les sea benéfico su estudio por sus nociones, máximas y moral, y hasta

—Comunicados, desde 100 a 1,000.—Avisos judiciales 450, y los demás oficiales ó de defunción, 100.—A los suscriptores de más de trimestre se rebaja del 25 al 50 por 100.—Los pagos se hacen el primer día de publicación.

por el respeto y amor que enseña á los discípulos para con sus maestros.

## POR DON GABRIEL FERNANDEZ.

Los pedidos á la administración de este periódico. A los maestros que lleven de una docena para arriba, se les abonará el 10 por 100.

## LOS ADELANTOS EN EL CHOCOLATE.

La fabricación del chocolate, con cilindros de piedra, movidos por el vapor, viene tomando en España un considerable desarrollo; no se pasa año sin que se planteen nuevas fábricas, y á la par que en las poblaciones donde ya son conocidos los chocolates elaborados por el método moderno, aumenta cada día el número de los consumidores, que les dan una marcada preferencia, los mismos productos se van extendiendo á los puntos en que no habían penetrado aun, efecto de la irresistible influencia del progreso, que es la ley suprema de la humanidad.

Gracias al vapor, este nuevo motor que en el siglo actual todo lo transforma y fecunda, ya no se pide mas al operario su sudor, sólo se le confían, para guiarlos, aquellos poderosos cilindros de piedra que reducen el cacao á una finísima manteca, en la quinta parte del tiempo que exigiría, con mucha menos perfección, el molino á mano, evitándose así los inconvenientes que trae consigo tan penoso trabajo.

Para los que no han visto funcionar las máquinas modernas en una fábrica constituida con los mejores elementos, basta decirles que los descendientes de aquellos mejicanos que machacaban el cacao entre dos piedras, hoy lo muelen y refinan con las máquinas que importan de Europa, aceptando así los innegables beneficios del progreso industrial.

Además otros nuevos adelantos se han introducido en España: en la fábrica-modelo de la Compañía Colonial de Madrid, están funcionando dos curiosísimas máquinas, movidas también por medio del vapor, por las que obtuvo la referida Compañía una gran medalla de premio de la ilustre sociedad de París, titulada: *de fomento á la industria*. Estos maquinillas oprimen, pesan y entregan la pasta del chocolate moldeada en medianas libras, sin que la toque la mano del operario, y por fin, sale del molde la tableta, tan dura y compacta, que fácilmente puede conservarse durante unos cuantos meses sin alterarse.

Estos notables adelantos realizados, hace ya catorce años, por la Compañía Colonial, le han valido once grandes medallas de premio, y entre ellas las de las exposiciones universales ó internacionales de París, Londres, Dublin, Oporto, Bayona y otras capitales.

Los chocolates de la Compañía Colonial, conocidos como tipo de una notable superioridad, sirven de constante estímulo para las muchas fábricas que se han planteado, y se vienen planteando después de ella, y si tantas son las que ya existen, ¿no será esto la mejor prueba de que el método moderno está adoptado, en nuestro país, como un verdadero progreso? progreso lento, si se quiere, toda vez que está generalizado en Europa hace ya tantos años; y habiéndose extendido hasta en las mismas Américas, ¿no prueba esto las grandes ventajas que ofrece la moderna fabricación?

El depósito general de los chocolates de la Compañía Colonial está en Madrid, calle Mayor, 18 y 20.

Y en Murcia se expenden en los establecimientos en que se ven los carteles y rótulos de la Compañía.

GOTA CURACION, PRESERVATIVO de esta enfermedad, con el TESOMON de los GOTONOS del Dr. Mourier, de la facultad de medicina de París.—Depósito farmacia Roux, 141, rue Montmartre, en París.—En Madrid por mayor, Agencia franco-española, Sorda, 31, por menor á 70 rs. caja, en Murcia, D. Lucas Serrano.

Nota: Para consultas por correspondencia dirigirse al Dr. Mourier, Boulevard Pereire, París. (Núm. 5, 149.)

## ORDENANZAS DE ADUANAS

ADICIONADAS CON LOS

aranceles y tratados de comercio con Francia, Italia y los Estados de la Confederación de la Alemania del Norte.

## EDICIÓN ESPECIAL DEL ANUARIO DEL COMERCIO.

Se expende á 12 rs. en provincias, ó se remite por el mismo precio franquio y certificado.

Los abonados al Anuario obtendrán un ejemplar con la rebaja de 2 rs.

## PUNTOS DE VENTA.

Madrid: oficinas del Anuario, Magdalena, 20, 2.º, y en las principales librerías.

Murcia: en la sucursal del Anuario, sita en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

## MUSEO DE LAS FAMILIAS.

Lecturas para todos.

AÑO 26.

Se publica todos los meses, desde abril de 1870, y cada número constará de 32 páginas en 4.º mayor á dos columnas de impresión gruesa y correcta, en papel superior, con una lámina aparte del texto, grabado y estampada en París; los números se repartirán encuadrados con su correspondiente cubierta, y los 12 del año formarán un elegante volumen de cerca de 400 páginas equivalentes en lectura á nueve diez tomos en 8.º común.

El precio de suscripción es: 8 rs. al trimestre en Madrid y 32 por un año; en provincias 10 rs. al trimestre y 40 por un año.

Se suscribe en Madrid en la administración calle del Carmen, número 32. En Murcia en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

IMP. DE LA PAZ DE MURCIA.—Calle de Zoco, núm. 5.